Plan komunikacji z lokalną społecznością – załącznik nr 7 do wniosku o wybór LSR
(standard minimum)

Systematyczne rozwijanie potencjału społeczności lokalnych do świadomego osiągania celów strategii można uzyskać poprzez stworzenie warunków do ciągłego, systematycznego,  aktywnego i szeroko rozumianego uczestnictwa społeczności lokalnych w bieżącym wdrażaniu LSR. Warunkiem skutecznego zaangażowania społeczności lokalnej w realizację LSR jest skuteczna (obustronna) komunikacja. 
Zaplanowane działania komunikacyjne muszą dotyczyć wszystkich EFSI finansujących LSR.
1. Prezentacja głównych celów i przesłanek leżących u podstaw opracowania planu komunikacji 
W tym punkcie LGD powinna opisać główne cele działań komunikacyjnych wynikające 
z przeprowadzonej analizy potrzeb/problemów komunikacyjnych - LGD powinna w tym miejscu opisać wyniki przeprowadzonej analizy, które zostały wzięte pod uwagę przy opracowaniu planu komunikacji (np. zidentyfikowane problemy w obszarze komunikacji, przeprowadzone dyskusje na ten temat, wyniki badań ewaluacyjnych, itp.). LGD powinna również określić najważniejsze cele realizacji planu (tj. wskazać czy będzie to np. bieżące informowanie o stanie realizacji LSR, w tym o stopniu osiągania celów i wskaźników, czy też bieżące informowanie potencjalnych wnioskodawców o zasadach i kryteriach udzielania wsparcia z budżetu LSR, w tym np. o kategoriach preferowanych operacji w największym stopniu realizujących założenia LSR, albo promocja dobrych praktyk osiąganych w innych regionach kraju lub za granicą, prezentowana z założeniem ich oddziaływania na kolejne operacje zgłaszane do LGD, czy też zwiększenie zaangażowania mieszkańców 
w działalność LGD, czy też kilka celów łącznie, itp.).
2. Opis działań komunikacyjnych i grup docelowych oraz środków przekazu, w tym działań podejmowanych w przypadku problemów z realizacją LSR, niskim poparciu społecznym dla działań realizowanych przez LGD.

a) W tym punkcie LGD powinna opisać zakładane działania komunikacyjne (np. kampanie informacyjne, badania satysfakcji, konferencje, szkolenia, seminaria, warsztaty tematyczne itp.), za pomocą których zamierza skutecznie dotrzeć do społeczności lokalnych i przekonać je, iż warto aktywnie uczestniczyć w bieżącej realizacji LSR.
b) W tym punkcie LGD powinna opisać jak zagwarantuje, iż udział społeczności lokalnych lub wyodrębnionych z niej poszczególnych grup adresatów-interesariuszy w procesie komunikacji będzie możliwie szeroki i co do zasady otwarty. Należy wskazać adresatów poszczególnych działań, a tam gdzie to możliwe odpowiednio ich zdefiniować, np. osoby fizyczne, przedsiębiorcy, młodzież, kobiety, organizacje pozarządowe, grupy zmarginalizowane, w niekorzystnej sytuacji itp. 
c) W tym punkcie LGD powinna wskazać jakie środki przekazu w ramach tych działań (np. artykuły w prasie, ogłoszenia w urzędach, biuletyny, audycje w radiu, ankiety, bezpośrednie spotkania, portale społecznościowe, itp.) zostaną do tego użyte. Opisując poszczególne działania komunikacyjne należy wskazać jakie cele realizują. 
We wprowadzeniu do planu komunikacji należy również wskazać działania podejmowane w przypadku problemów z realizacją LSR, niskim poparciu społecznym dla działań realizowanych przez LGD.
3. Opis zakładanych wskaźników realizacji działań komunikacyjnych oraz efektów działań komunikacyjnych
W tym punkcie LGD powinna opisać zakładane wskaźniki realizacji działań komunikacyjnych, za których osiągnięcie może ponosić pełną odpowiedzialność 
(np. w przypadku kampanii informacyjnych, LGD może zobowiązać się do zamieszczania np. 3 artykułów w prasie lokalnej i 2 na stronach internetowych, w przypadku organizacji spotkań tematycznych do zorganizowania np. 2 spotkań i zaproszenia np. 50 osób na każde spotkanie oraz do przedstawienia prezentacji na dany temat, itp.). Koszty sfinansowania poszczególnych elementów planu komunikacji muszą zostać oszacowane oraz uwzględnione w budżecie LGD. 
4. Opis sposobu, w jaki będzie analizowana efektywność działań komunikacyjnych
i zastosowanych środków przekazu (w tym tryb korygowania planu komunikacji)
W tym punkcie LGD powinna przewidzieć i opisać cykliczne badanie stosowanych środków przekazu i zaproponowanych działań komunikacyjnych pod kątem osiągnięcia planowanych efektów a także racjonalnego wykorzystania budżetu planu komunikacji. W przypadku gdy efekty te są niezadowalające LGD powinna wskazać sposób skorygowania planu komunikacji np. przeprowadzona kampania informacyjna nie przełożyła się na oczekiwany wzrost liczby wnioskodawców.
5. Indykatywny budżet przewidziany na działania komunikacyjne, ze wskazaniem głównych kategorii wydatków
W tym punkcie LGD powinna oszacować całkowity budżet prowadzonych działań komunikacyjnych, a tam gdzie to możliwe wskazać główne kategorie wydatków.
Planując budżet należy uwzględnić źródła finansowania ze wszystkich EFSI. W przypadku działań wspólnych ich koszt winien być ponoszony proporcjonalnie do udziału danego funduszu w budżecie przeznaczonym na wdrażanie LSR. W przypadku działań komunikacyjnych dotyczących poszczególnych EFSI (np. spotkanie informacyjne dotyczące danego naboru wniosków), źródłem ich finansowania powinien być ten fundusz, którego dotyczy działanie.
Wydatki na gadżety reklamowe i publikacje wymagające druku winny zostać zminimalizowane. Ich poniesienie może być uzasadnione jedynie w sytuacji, kiedy LGD zidentyfikuje grupę interesariuszy, do której nie można dotrzeć w inny sposób 
z planowanymi działaniami komunikacyjnymi.
Przykładowe fragmenty planu komunikacji zamieszczone zostały w tabeli poniżej. Dopuszcza się modyfikację tabeli o proponowane przez LGD inne cele i działania komunikacyjne. Nie należy wprowadzać zmian w nagłówku tabeli.
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